

在逐梦现代化的道路上携手同行

——习近平主席主旨讲话推动谱写中非命运共同体建设新篇章

9月5日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂出席中非合作论坛北京峰会开幕式并发表主旨讲话。习近平主席宣布，中国同所有非洲建交国的双边关系提升到战略关系层面，中非关系整体定位提升至新时代全天候中非命运共同体，将实施中非携手推进现代化十大伙伴行动。

非洲多国人士接受新华社记者采访时说，习近平主席宣布中非关系新定位，提出中非携手推进现代化十大伙伴行动，充分展现中国是非洲的真朋友、好伙伴。习近平主席宣布的一系列新举措，必将为中国和非洲共逐现代化之梦提供新机遇、注入新动能。非洲国家愿与中国一道携手开启中非关系新征程，共同谱写中非命运共同体建设新篇章。

“让我们非洲国家的信心更足了”

“博茨瓦纳感谢支持！”南部非洲国家博茨瓦纳主流大报《每日新闻》6日头条标题写道。“习近平主席提出‘十大伙伴行动’推动非洲发展。”东非国家乌干达《新景报》同日以此为题、用一个整版报道此次峰会。西非国家尼日利亚大报《卫报》刊登了习近平主席同出席峰会的外方领导人集体合影，并大篇幅报道峰会情况……习近平主席宣布中非关系新定位和“十大伙伴行动”，在非洲引发高度关注和热烈反响。

“这可是大新闻！”马达加斯加总统府国务秘书塔希纳·拉扎纳马海法感到十分振奋。他曾参观过湖南杂交水稻种植园，坚信中国杂交水稻将帮助马达加斯加实现粮食自给自足。“我作为负责农业发展的国务秘书，特别高兴听到中国要与非洲加强农业合作这样的好消息。许多非洲国家领导人都在致辞中对中非关系新定位和‘十大伙伴行动’表示欢迎和赞赏，我们能够感受到非洲大陆和中国携手并进、前途光明。”

埃及中国友好协会副会长阿里·希夫尼曾任埃及副外长、驻华大使，在2000年出席过中非合作论坛成立大会。“习近平主席宣布中非关系新定位，符合双方的期望。”希夫尼说，“与中国的友好合作符合非洲国家利益，使双方受益匪浅。非洲国家和中国都希望拥有一个安全、和平、发展的未来，非中在构建人类命运共同体的过程中可以发挥先锋模范作用。”

“习近平主席宣布中非关系新定位，将进一步深化双方长期合作关系，我感到非常振奋。”坦桑尼亚坦中友好协会秘书长约瑟夫·卡哈马对记者说，他长期致力

于弘扬坦中友谊，多次来华访问交流。“新时代全天候中非命运共同体强调双方的紧密联系和共同利益，未来我们将共同面对挑战、共享发展机遇，这让我们非洲国家的信心更足了。”

“将中非关系整体定位提升至新时代全天候中非命运共同体，体现了中国愿同非洲共同发展、携手迈向未来的决心。”曾3次访问中国的赞比亚智库政策监测与研究执行主任姆万巴说，“非中合作在农业、卫生、基础设施等领域取得大量互惠互利成果，中国正在继续推进这些合作。”

非洲多国人士还特别关注习近平主席提出的加强治国理政经验交流举措。“中国无私地与非洲分享治国理政经验，帮助非洲国家深入了解中国，对于促进双方关系的发展具有积极作用。非洲国家需要学习借鉴中国的成功做法，加强自身执政能力建设。”多次赴华交流的经历，让刚果(布)《新共和国报》社长姆博萨对习近平主席“推进国家现代化建设，既要遵循现代化一般规律，更要符合本国实际”的重要论述感触颇深。他认为，非洲各国要学习中国勇于开拓进取、不断深化改革的精神。

打造中非治国理政经验交流平台，设立中非发展知识网络，依托非洲领导力学院培养治国理政人才……卡哈马说，这些具体举措的实施将为非中合作提供新动能，“特别是依托非洲领导力学院培养人才这一计划，将为非洲国家的治国理政注入新思维和新方法”。在他看来，加强治国理政经验交流不仅是中非命运共同体建设的重要一环，也是推动非洲各国实现可持续发展、提高治理能力的关键。“我们能够从中国的快速发展经验中获得启示，并结合非洲的实际情况找到符合自身国情的发展道路。”

肯尼亚国际关系学者卡文斯·阿德希尔注意到，习近平主席表示中方“愿同非方打造中非治国理政经验交流平台，设立中非发展知识网络和25个中非研究中心”。他说，学者、智库和学术研究机构今后应发挥更加积极的作用，“塑造知识驱动的非中合作交往”。“作为最大发展中国家和发展中国家最集中的大陆，非中实现协同发展，将是全球发展中最具影响力的事件之一，必将为世界各国发展带来机遇。”

“非中合作的未来将是一幅值得憧憬的美好图景”

习近平主席提出，中非要携手推进

“六个现代化”。未来3年，中方愿同非方携手推进现代化十大伙伴行动，深化中非合作，引领全球南方现代化。非洲多国人士高度评价“十大伙伴行动”，相信习近平主席提出的一系列新举措将为非中合作注入更强劲动力。

“习近平主席的讲话体现出中方坚定走中非合作之路，这令人振奋。”在峰会开幕式现场聆听习近平主席主旨讲话后，乌干达外长奥东戈对记者说，“十大伙伴行动”回应非洲国家人民期待，“这是提升伙伴关系正确方向，是非洲发展的正确方向。我们非常高兴地看到非中携手朝着推进现代化的方向迈进”。

“习近平主席宣布中方愿同非方携手推进现代化十大伙伴行动，非常令人鼓舞。”利比里亚教育部部长贾索·梅利·贾拉告诉记者，习近平主席的讲话涉及许多对现代化至关重要的领域，“就深化双方在农业、基础设施等领域合作提出的一系列具体举措，有利于增强非中之间的经济联系，必将有力促进非洲国家的发展”。

埃及中国问题专家艾哈迈德·萨拉姆因学习和工作关系与中国结缘近30年，见证了埃中友好关系的发展。他认为，“十大伙伴行动”包含的举措具体且有针对性，这些举措体现出中国与非洲携手实现现代化的诚意，“中国致力于提供切实可行的解决方案，而非仅仅作出承诺”。

“‘十大伙伴行动’从多领域、多层面为非洲国家提供明确且具体化的支持方案。”在摩洛哥非洲国际合作与发展协会主席纳赛尔·布希巴看来，中方的支持对非洲国家和人民来说“是真正的雪中送炭，是及时雨”，体现出中方推动中非合作进一步深化的坚定决心和真诚务实的态度。

“这是对非洲国家重要关切的积极回应，是非中命运共同体的生动体现。”刚果(布)发行量最大的报纸《布拉克维尔快讯报》主编基蒂纳特别关注共建中非数字技术合作中心、共建工程技术学院、实施1000个“小而美”民生项目等新举措。他说，非洲国家迫切需要数字信息、工程技术领域人才，迫切需要发展数字经济和提升制造业水平，更多“小而美”的民生项目将为更多非洲民众带来实实在在的好处。

科摩罗国家疟疾防治中心实验室主任卡迈勒·赛义德·阿卜杜拉尤为关注卫生健康伙伴行动。成立中非医院联盟、共建联合医学中心、实施医疗卫生和抗疫项目等举措……卡迈勒从自己多年与中方医务人员合作的经历中深刻感受到中国这些新举措的重大意义。“建医院、派遣医

生、提供疫苗和药品……我们对中国为科摩罗卫生健康事业所作的贡献有切身感受。相信随着卫生健康伙伴行动的实施，非洲国家的医疗技术水平和医疗卫生体系建设都将迈上一个台阶。”

江苏大学管理科学与工程专业博士生、博茨瓦纳青年欧提·莫拉克说，在华学习时，大量实践项目让他了解到新技术，从中受益匪浅。“非中合作是南南合作的典范。”他说，“相信未来非中合作必定更加美好，那将是一幅值得憧憬的美好图景。”

“为促进世界持久和平贡献力量”

习近平主席指出，要携手推进和平安全的现代化。现代化离不开和平稳定的发展环境。中方愿帮助非洲提升自主维护和平稳定的能力，推动全球安全倡议率先在非洲落地，促进高质量发展和高水平安全良性互动，共同维护世界和平稳定。

报道此次峰会的埃及尼罗河电视台记者艾哈迈德·萨阿德对此感触颇深。“没有和平，就没有发展。”萨阿德说，中国在和平和发展问题上的积极行动受到非洲国家、阿拉伯国家的关注和支持，“非中伙伴关系一直在不断向前推进”。

卡哈马说，习近平主席提出中非“要携手推进和平安全的现代化”，这表明双方不仅在经济发展方面进行合作，在安全和稳定问题上也将相互支持。“相关举措将大大增强非洲国家的自主防御及维护和平的能力，为非洲发展提供更加稳定的环境，也将为全球和平稳定作出贡献。”

“习近平主席是一位关心世界和平与稳定的领导人。”《博茨瓦纳卫报》首席副总编埃内斯特·莫洛伊说，安全共筑伙伴行动的实施，将助力非洲更好地预防冲突、提升安全水平，为促进世界持久和平贡献力量。

基蒂纳高度评价习近平主席关于中非“树立了新型国际关系的典范”这一论述。“中国对非合作始终尊重非洲国家的独立自主，支持非洲国家探索符合自身国情的发展道路。”基蒂纳说，不少非洲国家仍受到战乱困扰，难以充分发挥自身经济发展潜力。非中在安全领域开展合作、共同建立落实全球安全倡议伙伴关系，有利于帮助非洲营造安全发展环境，将为世界和平稳定作出贡献。

新华社记者
新华社北京9月6日电



9月6日，山东省临沂市平邑县下桥镇农民在晾晒玉米(无人机照片)。白露节气将至，各地农民抢抓农时，田间地头一派繁忙景象。

新华社发(武纪全 摄)

我国细化个人求助网络服务平台求助信息真实性查验有关规定

新华社北京9月5日电(记者高蕾)民政部、国家网信办、工业和信息化部、公安部、金融监管总局5日联合公布《个人求助网络服务平台管理办法》。办法细化了求助信息的真实性查验相关规定。

根据5日施行的新修改的慈善法规定，从事个人求助网络服务的平台应当对其发布的求助信息真实性进行查验。办法对个人求助网络服务平台、求助者、信息发布者等多个角度细化了规定。

办法在申请指定条件中明确平台需具备查验通过其发布的求助信息真实性的能力，规定平台应当明确告知求助者、信息发布者对求助信息的真实性负责，明确告知求助者、信息发布者不得通过虚构、隐瞒事实等方式骗取救助。

办法还明确求助者、信息发布者需要提交的求助信息和相关材料；规定平台应当建立审核团队，对求助信息的真实性进行查验；平台查验求助信息的真实性后，应当及时向社会公开相关信息，接受社会监督；平台发现求助者、信息发布者涉嫌诈骗等犯罪行为的，应当及时向公安机关反映。

此外，办法还对个人求助网络服务平台的主要规则、个人求助网络服务平台的指定流程等进行了规定。

办法自公布之日起施行。

我国进一步优化慈善组织公开募捐资格条件

新华社北京9月5日电(记者高蕾)民政部5日公布新修订的《慈善组织公开募捐管理办法》。办法进一步优化慈善组织公开募捐资格条件，严格规范公开募捐行为。

据了解，新修改的慈善法5日施行，将“依法登记满二年的慈善组织，可以向其登记的民政部门申请公开募捐资格”修改为“依法登记满一年的慈善组织，可以向办理其登记的民政部门申请公开募捐资格”，放宽了时限要求。办法对此作了相应修改。同时，办法进一步优化完善了公开募捐资格申请条件，重点考察慈善组织内部治理机制的有效性、内部管理制度的健全性和慈善组织运作的合规性。

办法细化了公开募捐方案有关规定，要求方案中增加预期募集款物数额，明确单次募捐活动的最长开展期限；规定每一项公开募捐活动应当单独备案，不得合并备案，不得用同一个募捐备案编号开展多项公开募捐活动等。

针对合作募捐中有的具有公开募捐资格的慈善组织未切实履行对合作方的监管职责等问题，办法进一步细化了具有公开募捐资格的慈善组织对募捐合作方的管理要求。根据新修订的办法，具有公开募捐资格的慈善组织应当对善款募集和使用情况进行监管；应当细化募捐合作协议内容，通过评估、审计等手段加强对募捐合作方行为的监督等。

办法还对慈善组织吊销公开募捐资格证书后年度支出和管理费用标准予以明确。

办法自公布之日起施行。

我国收容救助野象放归自然后成功融入象群

新华社昆明9月6日电(记者赵珮然)据云南省西双版纳亚洲象保护管理中心消息，9月5日19时许，我国首次放归自然的收容救助野象“阿宝”与34头野象一同到野象谷附近饮水、洗澡，标志着阿宝成功融入象群。专家认为，这是我国救助象回归自然试验的重要里程碑。

西双版纳亚洲象保护管理中心主任王斌介绍，9月5日下午，来自“大嘴象家族”和“小缺耳家族”的34头野象，陆续从雨林深处来到野象谷三岔河附近活动。傍晚，监测员惊喜地发现象群中出现了戴着项圈的阿宝。“它和其他野象一起饮水、洗澡，到塘边补充盐分，晚上和象群一起返回了西双版纳国家级自然保护区雨林深处。”王斌说。

2022年7月，经国家林草局亚洲象研究中心、西南林业大学、中科院西双版纳热带植物园等机构的专家研判，有关部门决定启动救助象回归自然试验。2024年5月17日，经过长期野化训练和科学评估，野象阿宝被正式放归野外，这是我国首次将收容救助野象放归自然。经过三个多月的持续监测，阿宝回归自然后基本适应了野外生活，健康状况良好，曾多次尝试融入其他象群未果。

“收容救助象的放归工作一直在努力探索中。”国家林草局亚洲象研究中心主任陈云飞说，监测显示阿宝已与其他野象一起行动，意味着它已逐渐适应野外环境并融入野象群，为今后放归个体的野外生存和正常基因交流奠定了基础。



9月7日，参赛选手在比赛中(航拍照片)。当日，第十二届环鄱阳湖国际自行车大赛第六赛段比赛在江西省南昌市湾里举行。

新华社发
(王迪川 摄)

文化中国行·诗意图卷

白露：秋气发初凉

露从今夜白，月是故乡明。当太阳到达黄经165度，斗指庚，人们迎来节气——白露。此时节，暑天的闷热基本结束，天气渐渐转凉。由于昼夜温差增大，空气中的水汽遇冷凝结成露水，故名“白露”。元代文人吴澄编著的《月令七十二候集解》这样解释：“水土湿气凝而为露，秋属金，金色白，白者露之色，而气始寒也。”

“昊天晴且高，秋气发初凉。白露下微津，明月流素光。”白露犹如时光的笔触，轻轻一抹，世间便换了秋装。华东师范大学民俗学研究所教授田兆元表示，在全国不少地方“秋老虎”肆虐的当下，人们对白露的到来有更多的期待。白露名字美，时节更美。较之于暑热，白露时节多

了一份清凉。在晨曦微露、金风送爽时，人们更能感受到“青霜红碧树，白露紫黄花”的绝美秋色，体会到“晴空一鹤排云上，便引诗情到碧霄”的进取情怀。

我国古人将白露分为三候，一候鸿雁来，二候玄鸟归，三候群鸟养羞。意思是说白露时节，鸿和雁开始列队从北向南飞，燕子等候鸟开始集体朝南迁徙，寻找过冬的乐土，百鸟开始储存干果粮食以备过冬。

白露节气与农业生产和人们的生活习俗紧密相关。农谚所谓“白露过秋分，农事忙纷纷”“白露满地红黄白，棉花地里人如海”，就是指这时农忙的情景。这期间，还有丰富多彩的民俗活动，比如收清露、饮白露茶、酿白露米酒、制作红薯

宴等。白露饱含诗意的浪漫。古代文人为其书写了无数诗篇。

比如，《诗经》里的千古名句，“蒹葭苍苍，白露为霜”；李白曾多次为白露着墨落笔，他写“白云映水摇空城，白露垂珠滴秋月”，也写“秋露白如玉，团团下庭绿”，还有“玉阶生白露，夜久侵罗袜”；杜甫写过一首轻快明丽的白露之诗“白露团甘子，清晨散马蹄。圃开连石树，船渡入江溪”；元稹写“露沾蔬草白，天气转青高”……这些诗句清新隽永，耐人寻味。

玉阶白露伴月明。白露节气，往往在农历八月，往往涵盖仲秋的月圆之夜，这时气候相对凉爽舒适，是一年中难得的良辰美景。此时，秋色、收获与庆月圆、盼团

圆的文化共振，成为古代诗人、书画家钟爱的一大创作题材。

元代画家张可观测作《露台月夜图》，月色中，一书生与二童子分别坐、立于露台之上，融于月色之中。远山苍润古秀，松树遒劲挺拔，环境清幽安静。正如唐代诗人王维所描绘的：“夜潭有仙舫，与月当水中。嘉宾爱明月，游子惊秋风。青蒲野水，白露明月天。”

白露，带走夏日的烦躁，带来秋日的宁静。在这宜人的时节里，无论是工作还是生活，从容不迫地走好每一步，找到属于自己的节奏和平衡，享受秋天，享受收获。

新华社记者 杨金志 郭慕清
新华社上海9月7日电